

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda Clase en la Oficina de correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España DE HOY

Madrid, Febrero 18. RIVALIDADES

Encuentra alguna oposición, por efecto de rivalidades y celos, el proyecto que ha iniciado la "Asociación de Escritores y Artistas", de dedicar un homenaje solemne en el Teatro Real el insigne dramaturgo don José Echegaray; pero los admiradores de éste están empeñados en que el proyecto no fracase.

Se cuenta con el concurso del Rey y del Gobierno para el homenaje a Echegaray, que se efectuará probablemente en el Ateneo.

ENTUSIASMO

En Las Palmas de Gran Canaria ha habido pacíficas demostraciones populares, pidiendo que la escuadra de instrucción se detenga en aquel punto seis días más.

Aumenta el entusiasmo en la población, y por todos se pone de manifiesto el sentimiento patriótico.

ACTUALIDADES

El Sr. Pérez (D. Gonzalo) continuó ayer su discurso combatiendo el proyecto de compra del "Teatro Nacional."

Y estuvo muy elocuente. Después habló el Sr. Villuendas en pro:

Ve en la compra del teatro una cuestión de sentimiento, de patriotismo, sin ocuparse de lo que van a ganar los corredores en su venta, siendo lo primordial que no se pierda esa prenda histórica para el porvenir.

Claro, en lo porvenir quién se va a ocupar de lo que ganaron los corredores en su venta?

Suponiendo que ganen algo, porque ellos también han jurado y perjurado que todo lo hacen por amor a la patria y no más que por amor a la patria.

Luego habló el Sr. Castellanos y en su razonada disertación refirió una entrevista que en compañía del Sr. Dolz celebró con el Presidente de la República, acerca de la compra del Teatro, en la cual entrevista el Sr. Estrada Palma se expresó de esta suerte:

"Yo no sé si habrá dinero en las arcas del Tesoro el día que el Congreso remita esa ley; yo he dirigido al Congreso un Mensaje diciéndole que hay hospitales que son insuficientes para contener a los enfermos, que hay cárceles que carecen de las condiciones higiénicas indispensables, que hay caminos por arreglar y no les parece a ustedes que el pueblo cubano puede di-

rigirnos acorbas censuras si antes de remediar esas necesidades tratamos de adquirir el teatro Nacional!"

"Todavía hay otro peligro mayor: está a punto de vencerse el contrato con la Iglesia relativo al arrendamiento de los edificios que ocupan la Aduana, el Instituto, etc., y ustedes no han resuelto lo que debe hacerse."

"En toda esta legislatura el Congreso no ha votado ninguna ley de carácter general, sino donativos y créditos, y sería conveniente que cada Representante tuviese delante de su pupitre un estado con el Debe y el Haber de la nación."

Esto ya lo habíamos publicado esta mañana en la crónica de la sesión de la Cámara; pero parecieron que debíamos reproducirlo aquí para que nadie dejase de leerlo. Y lo que sentimos es no contar con espacio suficiente para reproducirlo durante un semestre, ó por lo menos el tiempo necesario para que nuestros representantes, que son algo modorros, se lo aprendiesen de memoria.

Aunque la esperanza que abrigamos de que esa patriotería no se perpetre, más se funda en el derecho de veto que la Constitución concede al señor Presidente de la República, que en la resolución que adopten los padres de la patria, pues a éstos, cuando se trata de llevar la contraria a las personas sensatas, no hay fuerza humana que pueda hacerles variar de actitud.

EL CONDENADO A MUERTE

ANTECEDENTES

DE RAMON GARCIA

Señor Director del DIARIO DE LA MARINA.

Muy señor mío: Enterado de las gestiones que se vienen realizando para librar de la última pena al joven Ramón García, el que suscribe, que no ha podido aun dar entrada en su corazón a la idea de que García haya podido cometer el crimen de que se le acusa, desea hacer público, para que sirva de antecedente a los que han de intervenir en la concesión de la gracia que se solicita, lo siguiente:

Hasta hace poco tiempo fui dueño de la bodega situada en la Calzada de Jesús del Monte, número 220; durante más de un año tuve de dependiente encargado de la misma al Ramón García, sin que tuviera nunca el más pequeño motivo para dudar de su honradez; varias veces realizó cobros de cien y doscientos centenes, dándome cuenta de ellos con la mayor honradez, sin que faltase nunca ni un centavo. Si yo no hubiera vendido la bodega, García habría seguido siendo mi dependiente de confianza.

No me esplico, que en tan po-

cos meses, cambiase tan radicalmente que fuera capaz de cometer el horrendo crimen de que se ve acusado, por robar unos cuantos pesos en plata.

En la instrucción del sumario y en el juicio oral han debido faltar, sin duda, antecedentes como los que dejo expuestos y por ello el recto Tribunal que juzgó a García no ha podido tenerlos en cuenta al dictar su fallo.

"Estaremos a tiempo de salvar del patíbulo a un muchacho que, lejos de tener antecedentes penales, informan favorablemente de su conducta y honradéz, quienes, como yo, por haberlo tenido de dependiente, tienen autoridad para conocer sus instintos é inclinaciones?"

De todos modos, hagame el favor, señor Director, de publicar esta carta, pues siempre servirá para que se sepa que Ramón García dió pruebas de honradez hasta el fatal momento en que tuvo lugar el crimen de que se le acusa.

Anticipándole las gracias, quedo de V. atto. s. s.

ANTONIO MÉNDEZ.

Sic.: Jesús del Monte nº 173.

Colgadas de punto bordada ¡a cuatro pesos! Únicamente en "LA FILOSOFIA," Neptuno y San Nicolás.

DESDE WASHINGTON

11 de Febrero.

Así como en una novela de Zola, en un artesano de estos tiempos, reaparece con toda su ferocidad "el hombre de las cavernas", así, en algunos americanos desconfiados, provincianos, "parroquial" — como dicen los ingleses — de la época en que este país era una modesta república. Qué otra explicación más que ésta del atavismo puede tener la conducta del Senado en el asunto de los tratados de arbitraje?

Los Estados Unidos, siguiendo el ejemplo laudable dado por Inglaterra, han hecho tratados de arbitraje con aquella nación y con Alemania, Italia, Francia, Suiza y Suecia-Noruega. En esos pactos se estipula que los gobiernos de las partes contratantes someterán al arbitraje tales ó cuales asuntos; gran paso hacia adelante, por el cual se evitan muchas ocasiones de conflicto. Sin duda, con ó sin arbitraje, ha de haber guerras; pero con arbitraje habrá menos que sin él y no las habrá más que por motivos muy graves; y eso de que una potencia colosal, como por ejemplo el imperio británico, se aventara a que contra ella un árbitro le dé la razón a Suiza, es una "lección de cosas" para pueblos y para individuos, porque pone la justicia sobre la fuerza.

Pues en el Senado se ha formado una mayoría de republicanos y de demócratas para votar una enmienda que anula esos tratados. Según la enmienda, para cada caso de arbitraje, se hará un tratado, que vendrá a la ratificación del Senado. Si la última palabra

no la dice el árbitro, ¿dónde está el arbitraje? Los parlamentos ratifican ó desechan los tratados; los fallos arbitrales, ó laudos, no son tratados; como no lo son las sentencias de un tribunal de última instancia. Con el régimen propuesto por esa mayoría senatorial, ninguna nación querría arbitrajes con los Estados Unidos. ¿A qué perder tiempo? Se preferiría tratar con Washington y ceder, cuando la cosa no fuera de monta ó la nación interesada fuera débil; y si ésta fuese fuerte y tuviera importancia el punto en litigio, se iría a la guerra.

La conducta de esos senadores ha parecido tanto más extraña, cuanto que la opinión, sin distinción de partidos, se había mostrado favorable a los tratados. Se aplaudió al gobierno de Washington por haber seguido las huellas del gobierno de Londres. Se aplaudió en las Cámaras de Comercio; se aplaudió desde los pulpitos. No se contó con que en la Alta Cámara estarían en mayoría los "hombres de las cavernas."

Esos señores entienden el arbitraje de una manera peculiar. Si un fallo es favorable a los Estados Unidos, el Senado lo ratificará; si es contrario a los Estados Unidos, el Senado lo desechará. Ganar, ganar siempre, por la buena ó por la mala, por la fuerza, por el fraude. Es la aplicación de aquel famoso dicho americano: "Haz dinero; si puedes, honradamente; y, si no puedes honradamente, hazlo también."

Y con el arbitraje entendido así, están de más esos tratados. Se dice que el Presidente Roosevelt va a retirarlos del Senado, porque, aprobados con esa enmienda brutal y cínica, ¿cómo devolverlos a Inglaterra, Francia y las otras naciones que los han firmado? Eso sería una falta de tacto.

Para que se tenga idea de lo que sería en la práctica el plan de esos senadores, bastará con fijarse en que los Estados Unidos tienen ahora planteados con varias naciones unos cincuenta casos de desacuerdo, que serían materia de arbitraje. Habría que negociar un tratado para cada caso; y luego, para despachar cada tratado en el Senado, se necesitarían, por lo corto, diez meses. La tarea vendría a estar terminada a mediados del siglo XX.

Se ha publicado que la oposición de algunos senadores, entre ellos Mr. Lodge, de Massachusetts y Mr. Morgan, de Alabama, proviene de que no quieren arbitraje con Inglaterra. No se nos dice en qué se funda Mr. Lodge; cuanto a Mr. Morgan se funda en esto:

—No nos conviene el arbitraje con Inglaterra ni con Francia. Si tenemos alguna cuestión con alguna de esas naciones, la razón estará de nuestra parte; y, entonces, mejor será pelear que arbitrar. ¡Ahí es nada! ¡La razón adjudicada, para siempre, a una nación... sin las formalidades de subasta! Si Mr. Morgan ha hablado en serio, está muy necesitado de tratamiento médico. De los otros senadores, no se nos ha manifestado por qué se oponen. Lo de que temen que por medio del arbitraje intenten cobrar los tenebrosos extranjeritos de bonos emitidos por la Confederación del Sur, durante la guerra civil, se ha dicho, pero también consta que el Presidente Roosevelt ha disipado ese temor.

Cuando potencias de primer orden como Alemania, Inglaterra y Francia aceptan el arbitraje verdadero, sin reservas mentales ni triguifuelas, ¿por qué no lo ha de aceptar esta república? A falta de una explicación auténtica de la conducta de esos senadores, habrá

que contentarse, por ahora, con lo que dije al principio: algo de atavismo y exceso de listura. Atavismo, en figurarse que viven en una república casera, como la que había en el siglo XVIII; pasarse de listos en la pretensión de anular los fallos arbitrales cuando sean desfavorables.

X. Y. Z.

Si usted desea tener un retrato artístico, acuda a Otero y Colominas, San Rafael 32.

HIGIENE

INSPECCION DE LA LECHE DE VACA

Parece que se van a dictar medidas sanitarias, para el expendio de la leche de vaca, que se consume en la Habana.

Hora es ya de que terminen los grandes abusos que se vienen realizando en el comercio de esta substancia alimenticia.

Pero es indispensable que los que han de confeccionar esas ordenanzas sepan que no se pueden dictar medidas arbitrarias y sin gran conocimiento de lo que es la leche de vaca: ante todo es preciso que se publique el *patron* de la leche *ó standard*, como dicen nuestros vecinos; sin ese previo estudio ¿qué se puede ordenar?

Si no se sabe cuál es la composición cuantitativa de la leche de vaca, en Cuba, ¿podrán exigirse cifras racionales?

¿Cuál es la densidad media anual de la leche pura de vaca? ¿Se han continuado los trabajos que inició en esta ciudad el Laboratorio Bromatológico Municipal?

Es preciso que se realicen, durante una serie de meses, numerosos análisis de leche pura para saber con exactitud cuál es la cifra que se debe exigir en el densímetro a los expendedores; pues en la época de las aguas la leche tiene densidad más baja que en la de la seca. Yo he visto, en esta última estación, muchas muestras de leche de vaca con densidad superior a 30°, y con las lluvias, ó a los pocos días de haber llovido, una densidad de 25° ó menos.

Y así como la densidad es sumamente variable, por infinito número de causas, del mismo modo varían en este alimento sus otros componentes naturales: la caseína, la manteca, la albúmina etc.

Para obtener el *standard* de la leche, en cualquier país, se han de realizar muchos y muy exactos análisis, empleando muestras de todas las estaciones; porque se sabe que ese alimento natural varía mucho con lo que se da de comer al ganado, si está establecido ó si padece en los potreros.

En la Habana y en muchas poblaciones del interior, las falsificaciones de la leche de vaca pasan desapercibidas, porque no se han fijado las cifras de un *patron* científico. Aquí particularmente, por las ordenanzas municipales, se ha fijado solo la densidad, poniendo como máximo y mínimo cifras que no obedecen, en manera alguna, a una gran serie de análisis de las leches de general consumo; pero no puede bastar la densidad solamente; pues esta es fácil de suplir con substancias extrañas que equilibren el agua que se añade. Es preciso fijar la cifra de la manteca, la de la caseína y la de la lactosa, para obtener la seguridad de que la leche es pura. Esta substancia, por lo mismo que

es el alimento de los niños, de los enfermos y convalescientes, exige una vigilancia exquisita. En la Habana hay muchas enfermedades infantiles que reconocen por única causa la mala calidad de la leche que a los niños se administra.

En el expendio de leche, no solo se debe exigir el análisis, si que también las condiciones de conservación y hasta regular las horas para su introducción en la ciudad. A veces la leche de vaca es nociva, no por que tenga exceso de agua ó esté adulterada con substancia extrañas, sino porque por llevar demasiado tiempo de ordeñada se halla en fermentación avanzada.

Es preciso poner término a este estado de cosas que contribuye eficazmente a la mortalidad infantil.

DR. DELFIN.

TRIBUNA LIBRE

EL TRATADO DE PARIS.

Las teorías que he venido sosteniendo en estas columnas sobre la vigencia en la República de Cuba del Tratado de Paz celebrado entre España y los Estados Unidos de América, han tenido la sanción del Poder Ejecutivo.

Los lectores del DIARIO habrán observado que a la vez que sostenía mi particular criterio sobre la materia, sometía un caso práctico a la resolución de la vía diplomática.

Con tal motivo el señor Ministro de España en esta República, dirigió la oportuna nota diplomática al Honorable Sr. Secretario de Estado y Justicia, el que sin duda alguna habrá sometido el asunto a la consideración de sus compañeros de Gabinete, y el resultado no se ha hecho aguardar, por cierto, resolviéndose en el sentido que era de esperarse con una expresa manifestación de la vigencia en Cuba del Tratado de París, por el cual, según el dispendio artículo XI, están los españoles residentes en Cuba exentos de prestar fianzas de arraigo. Así se le ha comunicado a dicho Sr. Ministro, anunciándole a la vez que se dirige la consiguiente circular a los Tribunales y al Ministerio Fiscal.

El acto de justicia realizado por el Ejecutivo lleva en sí, además, la significación de una buena inteligencia con la representación de España en esta República, dignamente ostentada hoy por el Excmo. Sr. D. Andrés López de Vega y Muñoz, reveladora también de la sincera amistad que existe, y se desea conservar, entre ambas naciones, Cuba y España.

Estoy segurísimo que si antes se hubiera planteado el problema jurídico que acaba de resolverse, antes se hubiera obtenido el reconocimiento de esos derechos, que los Tribunales injustificadamente se negaban a reconocer a los españoles en Cuba, por lo que no debe existir sospecha alguna de que por el Gobierno se desconocieran ó olvidaran esos derechos tan legítimamente adquiridos por virtud de un Tratado Internacional aceptado por la República de Cuba, sin reservas de ninguna clase.

No obsta que sea un acto de justicia el realizado sobre tan importante asunto, para que yo, haciéndome intérprete de los sentimientos de los españoles aquí residentes, sin que esto signifique que quiero ni ambiciono en este caso, porque no lo merezco, la representación de tan numerosa como importante colonia, manifieste desde estas columnas la expresión de gratitud de aquellos a quienes favorece la resolu-

Marcelino Martínez.

COMISIONISTA IMPORTADOR

DE LOTES DE BRILLANTES, JOYAS Y RELOJES DE TODAS CLASES. LEGITIMOS RELOJES F. E. ROSKOPF PATENTE fabricados por el único hijo del difunto Roskopf, creador de esta marca y sistema.

Deposito general: Muralla 27. altos. Apartado 248 Teléf. 685.

TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA

Función todas las noches

HOY A LAS OCHO: Balance del Año

A las nueve: El Castillo de Atarés.

A las diez: La Venus.

Polvo de Arroz

Boton de Oro

PERFUME EXQUISITO Y PERMANENTE

De venta en todas las perfumerías, suntuarias y Farmacias de la Isla. Depósito: Salón Crucellas, Obispo 107, casi esquina a Villegas.

Depósito también de los ricos siropes para hacer refrescos en casa y endulzar la leche para los niños.

Refrescos de soda y mantecados.

SABADO 18 DE FEBRERO DE 1905.

A LAS OCHO Y CUARTO.

Los Sobrinos del **Capitán Grant**

S. Ramentol

32, OBISPO 32.

HABANA.

c 287

TEATRO DE ALBISU

Gran Compañía de Zarzuela

Función Corrida

Temporada de 1904 á 1905

C 256

F 1

Lok! Lok! Americans

Great Sale of Panama hats imported from South American cheapest prices. The best in the City. We are the Sole Agent for DUNLAP & COMPANY.

English Spoken.

Asombrará á las damas.

C 309

78-Feb. 3.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS

la Curativa, Vigorizante y Reconstituyente

Emulsión Creosotada

VENOCHA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGRO.

DE RABELL.

Alcohol "San Lino"

Unicos agentes para la venta del acreditado alcohol

"San Lino"

S. Balbin y Valle.

APARTADO 6. Telégrafo-CACICEDO

CIENFUEGOS.

c 310 m y t 312-15 F

ción que ipso facto ha hecho desaparecer motivos de retraimiento en la vida normal de las dignísimas personas que en primer término han entendido en el asunto, ó sean el expresado H. Secretario de Estado y Justicia, señor Ortiz y Cofigny y el representante de España, señor López de Vega.

Si las múltiples ocupaciones de mi bufete no han permitido ni siquiera enterarme de lo que sobre el particular haya publicado el respetable é ilustrado doctor Valverde en su Revista del Foro, prometo tan pronto como me sea posible y de ello tenga noticia, tributarle el honor que se merece, con mayor motivo por haberme dado ocasión de exponer mi modesta opinión á la consideración del público en frente de la muy respetable por él sostenida.

Seria una ingratitud impropia en mí, si el tributo de reconocimiento no lo hiciera extensivo al DIARIO DE LA MARINA, que tan benévolo me ha acogido é insertado mis escritos á pesar de no ser dignos por su forma, de ocupar el puesto que han ocupado en tan ilustrada publicación. - MIGUEL VIVANCOS, Abogado.

DE LA "GACETA"

La Gaceta de ayer viernes publica las siguientes resoluciones y noticias: -Nombrando para el desempeño de una Notaría con residencia en Baracoa y protocolo de D. Berenguer P. de Comasema al doctor Francisco Grave de Peratta y Comasema.

-Accediendo á la solicitud presentada por D. Francisco Pérez Carbó á nombre de D. Augusto Soler autorizándole para constituir y explotar un Elevador de cargas y un muelle en la Ensenada de "Jagüey" en la jurisdicción de Baracoa.

-Declarando legalizada la existencia de un elevador de carga construido por el señor José Tur y Tur sobre la margen derecha del río Yumuri en Baracoa y la de un barranco y muelle de madera destinados por el señor Angel Rubio en la bahía de Mata de la citada jurisdicción.

Por la Secretaría de Agricultura, Industria y Comercio se publica una relación de personas pertenecientes á las provincias de Camagüey, Habana, Santiago de Cuba y Santa Clara á las que se les ha concedido las marcas que habían solicitado para señalar sus ganados aperechándose de que si en el plazo de treinta días no concurren á recoger los certificados de dichas inscripciones quedarán estas caducadas.

Casino Español de Matanzas

He aquí la nueva Directiva que ha de regir, en el corriente año, los destinos de esta Sociedad:

Presidentes honorarios: Ilmo. señor D. Joaquín Castañer y Salicrú, Excmo. Sr. D. Antonio de Galindez y Aldama, Excmo. Sr. D. Tiburcio Bea y Urquijo.

Secretario honorario: Ldo. Sr. don Policarpo Luján López.

Presidente efectivo: Sr. D. Javier Peralta y Leyrán.

Vice-Presidentes: 1º D. Bonifacio Menéndez Valdés, Substituto de la Presidencia. - 2º D. José Surís Demenech, Presidente de la Sección de Beneficencia. - 3º D. Luis Lombana Sierra, Presidente de la Sección de Intereses Generales. - 4º D. José Caballero Vallín, Presidente de la Sección de Instrucción. - 5º Ldo. D. Joaquín Losada Ferrer, Presidente de la Sección de Recreo y Adorno.

Tesorero: D. Antonio Menéndez Pendas.

Vice-Tesorero: D. Francisco Ferrer Orozco.

Secretario-Contador: D. Wenceslao González Solís.

Vice-Secretario: D. Celestino Junco del Pandal.

Vocales: D. José María Pérez Rodríguez, D. Feliciano Fábregas Paracalla, D. Leandro Uria López, D. Celso García Morán, D. Víctor Cebá Cantero, D. Baldomero Martínez Fernández, D. Hernando Campa López, D. Francisco de la Peña Fernández, D. Manuel Gutiérrez Migoya, D. Benito Romero García, D. Salvador Penzol Lavandera, D. Bernardo González Grande, D. Vicente Vidal Pinzán, D. José María Fernández Giraldez, D. Celestino Rodríguez Megido, don Nemesio Urrechaga Agote, D. Constantino Artamendi Álvarez, D. José López López, D. José María Inchausti Abaroa, D. Angel Portilla Pérez, D. Pablo Urrechaga Hormaza, D. Robustiano Valdés González, D. José Fernández Rodríguez, D. Pantaleón de la Concha, D. Aureliano Pinyal del Castillo, D. Miguel Macau Olivera, D. Rafael Larragóñe Amézaga, don Agustín Gorordo Azaro, D. José Manuel González Pérez, D. Manuel David Mon Díaz, D. José María Bezanilla Blanco, D. Manuel Arías Díaz, don Manuel Aguirre Urrechaga, D. Felipe Castro Martín, D. Battista Caffizo Arce, D. José Costales García, D. Manuel Fernández Martínez, D. Francisco Roig Reverter, D. Francisco Táboas Pinzás, D. Darío Díaz Posada.

Suplentes: D. Celistino Fernández Cuervo, D. José Fernández Argüelles, D. José Suárez García, D. Domingo Sardiña Suárez, D. José Rey Rodríguez, D. Florencio Gofí Galar, D. José María Zabala Lafita, D. Francisco Benítez Ferrer, Manuel Montañó López, D. Celistino Ortiz Colza, D. Adolfo Alonso Carreño, D. Santiago C. Alegre Mujica, D. Ventura Blanco Villarín, D. Moisés Cancela Antelo, don Sabino Marinas Alvarez, D. Felipe Fernández Martínez, D. José R. Nosti Migoya, D. Joaquín Puga Matos, don Juan Gómez Fernández, D. Lino Martínez Solchaga.

CLINICA SIFILIOGRAFICA DEL Dr. REDONDO.

Buenos Aires número 1. - Habana. Esta Clínica admitirá enfermos hasta el 1 de Abril próximo, cerrándose después de nuevo aviso.

LA ZAFRA

Se han vendido en Matanzas 1,600 sacos de azúcar, por 95,96, de 7.10 á 7.20 reales arroba; sacos á 50 cts. Hasta el día 15 se habían recibido en aquella plaza 541,294 sacos de azúcar de la actual zafra y 908 boqueyes de miel. Se habían exportado hasta esa fecha, 254,640 sacos.

AVISO A LOS MARINOS

Iluminación de las costas del Golfo de México. - Estado de Campeche.

Instalación del faro de la Atalaya en el Puerto del Carmen.

Este faro fué inaugurado el día 1º del mes actual, utilizando la antigua torre de la Atalaya.

Su situación geográfica aproximada es:

Longitud W. de Greenwich 91 grado, 50 minutos 12 segundos.

Latitud N. 18 grados, 30 minutos, 40 segundos.

El aparato de iluminación es de 0m. 15 de distancia focal é ilumina 240 grados.

Carácter distintivo luminoso: luz fija blanca con un sector rojo de 27 grados que comprende las boyas números 5 y 7 desde N. 86 grados E. hasta S. 67 grados E.

La intensidad luminosa de 14 lámparas Carcel, para la luz blanca y de cinco lámparas para la luz roja.

Alcance luminoso en tiempo claro. Para la luz blanca, 13 millas marinas.

Para la luz roja, 7 millas marinas.

Alcance geográfico para el observador cuyo ojo esté á 6 metros sobre el nivel del mar: 14 millas.

Altura de la cúpula sobre el suelo: 20 metros.

Altura del plano focal sobre marca alta marca: 19 metros.

La torre de la Atalaya es de mampostería y está pintada de blanco, con cúpula roja.

En la misma torre se encuentra instalado el semáforo del puerto.

Para tomar el fondadero en la noche, debe colocarse el faro de "Xicalango" al Sur y navegar con ese rumbo hasta encontrar el límite del sector rojo del faro de la Atalaya; entonces se navegará al S. 40 grados E. hasta salir del sector que marca la boya número 7, y en seguida se pondrá proa hacia las luces del puerto.

Para salir se hace proa al faro de "Xicalango", por el S. del sector rojo y con la sonda en la mano se llega á la curva de 3m. 60 (12 pies), que debe seguirse hasta que este faro demore S. verdadero, para dejarlo entonces por la popa.

Méjico, Diciembre 5 de 1904. - FERNÁNDEZ.

NECROLOGIA

Han fallecido: En Matanzas, don Antonio Esquíu. En Santiago de Cuba, señora Cristina Correo.

En Songo, á la avanzada edad de 84 años, don Clemente Montoya, dejando 24 hijos, 57 nietos y 18 biznietos.

ASUNTOS VARIOS.

EN PALACIO El señor don Arturo Van-Canehem, catedrático de francés del instituto de Matanzas, estuvo hoy á despedirse del señor Presidente de la República.

VISITA DEVUELTA Mr. Breadter, comandante del guarda-costas americano Forward, que entró en puerto ayer tarde, devolvió la visita al Inspector General del Puerto, señor Yero Miniet, hoy á las diez de la mañana.

INCENDIOS El jefe de la policía especial del Gobierno de esta provincia ha recibido un telegrama del agente en San Antonio de los Baños, participándole que en la madrugada de ayer ocurrió un principio de incendio en cuatro casas del pueblo de Ceiba del Agua y otro en tres del barrio de Nemesio Reyes, creyéndolos intencional.

El Alcalde Municipal y el Juez de instrucción de San Antonio se constituyeron en el lugar del hecho.

NOBLE GESTIONES Desde hace días se encuentra en esta ciudad la distinguida señora doña Rita Portuondo, viuda de Horruittur, acompañada de su graciosa hija Rita, pertenecientes ambas á la mejor sociedad de Santiago de Cuba.

El viaje de tan estimable dama obedece al propósito de solicitar el indulto de su hijo José, joven de inmejorables antecedentes y ejemplar conducta, que por un accidente desgraciado, ocurrido en defensa propia, sufre una condena á todas luces severa y excesiva.

Deseamos un completo éxito en sus gestiones á la afilida madre, á quien han de acompañar el respeto y las simpatías de todos.

TRANVIA ELÉCTRICO POR INFANTA En la tarde de ayer se presentaron al Sr. Alcalde Municipal los señores Guerrero, Argüidin y Sarrá como propietarios y vecinos de dicho barrio, los cuales rogaron á dicha autoridad resolviera lo pendiente, respecto á dicha nueva vía de comunicación; dichos señores manifestaron á la primera autoridad popular que estaban sin una rápida y cómoda comunicación, y que existen ya en aquel barrio una numerosa vecindad y varias fábricas donde libran su subsistencia muchos obreros de ambos sexos, así como también el renombrado y bien montado sanatorio Cuba.

La importancia de la mencionada vía se demostró cuando el incendio de Estanillo, que sin ella hubieran quedado incomunicados con la Habana los barrios del Cerro y Jesús del Monte.

El Sr. Alcalde atendió á la comisión y ofreció ocuparse con preferencia de este asunto, pues veía que dicha pretensión era justa y atendible.

LOS CALIFICADORES

Habana 14 de Febrero de 1905.

La Junta de Superintendentes ha acordado que la Regla VI de la Circular número 14, serie corriente, de 15 de Octubre de 1904, se entienda redactada en la forma siguiente: "VI. Para ser calificador, se requiere haber obtenido una calificación de 18 ó más puntos en los exámenes de 1904, de 75 ó más en los de 1902 ó 1903, y de 86 ó más en los de 1904, ó ser persona de reconocida competencia.

Para que pueda ser nombrado calificador un maestro que se haya examinado más de una vez, será preciso que en su último examen haya alcanzado la calificación que, para ese año, se requiere en el párrafo precedente."

En la misma sesión acordó la Junta que las solicitudes á que se refiere la Regla XVII de la mencionada Circular número 14, se presenten por duplicado. -Miguel Gardemía, Superintendente de Escuelas de Cuba, Presidente de la Junta.

AL CAPITAN SARDIÑAS

Varios vecinos de Perseverancia, próximos á San Lázaro, nos ruegan en atenta carta llamarnos la atención de este celoso funcionario de policía sobre la multitud de muchachos que pululan en ese tramo, molestando con sus desplantes y desverguenzas no sólo á los vecinos sino á los transeúntes.

Con enviar algunos vigilantes vestidos de pañano, como con feliz y plausible iniciativa ha hecho el capitán Regueira para poner freno á los niños góticos del Malecón, bastaría.

La moral y la cultura así lo exigen, y mucho más estando vigente la orden que en las horas escolares serán multados los padres de los niños que andan por la vía pública.

RECOMENDACION

El señor Presidente de la República viene recomendando desde hace días á todos los Representantes que lo visitan, la pronta resolución por la Cámara de varios créditos, que para el pago de atenciones urgentes, tiene solicitados en distintos Mensajes, contándose el pedido en 17 de Octubre último, para sellos de Correos, y según nuestras noticias, hoy ha dirigido la misma recomendación al Representante señor Fernández de Castro, cuyo señor ha conferenciado largo rato con el Jefe del Estado, tratándose de aquél y otros particulares.

Movimiento Marítimo

VAPOR CORREO El "Mannuel Calvo" llegó á Cádiz sin novedad, á las cinco de la tarde del viernes 17.

EL SAINT JAN Con carga y 315 pasajeros, fondó ayer tarde en puerto procedente de Copeland y escalas, el vapor francés "Saint Jan".

EL CHALMETTE En la mañana de hoy entró en puerto lo procedente de New Orleans el vapor americano "Chalmette", conduciendo carga y 68 pasajeros.

EL OLIVETTE El vapor correo americano "Olyette" entró en puerto en la mañana de hoy, procedente de Tampa y Cayo Hueso, conduciendo carga general, correspondencia y 210 pasajeros.

A bordo de este buque han llegado el general Mr. Young y el coronel Mr. Hayes, del ejército de los Estados Unidos. A recibirlos fué á dicho buque el consul de su nación en esta República.

EL BERGEN Con cargamento de ganado fondó en puerto esta mañana procedente de Cartagena el vapor noruego "Bergen".

EL REGINA El vapor cubano "Regina" salió ayer para New Orleans conduciendo 275,000 galones de miel de purga.

EL MARTINIQUE En la tarde de ayer se hizo á la mar con rumbo á Cayo Hueso y Miami, el vapor americano "Martinique", conduciendo carga y pasajeros.

En este vapor fueron embarcados dos de los automóviles que tomaron parte en las carreras del día 12.

KING FREDERIK Con carga de tránsito salió ayer tarde para Matanzas, el vapor inglés de este nombre.

EL SARATOGA Hoy saldrá para Mobilia el vapor americano "Saratoga".

DE LA COSTA Han llegado á este puerto las siguientes goletas costeras: La "Altagracia" del Mariel con 550 sacos de azúcar.

La "María del Carmen" de Cárdenas con 40 pipas de aguardiente.

La "Josefa" de Banes con 300 sacos de azúcar.

La "Julia" de Banes con 325 sacos de azúcar.

La "Feliz" de Banes con 850 sacos de azúcar.

La "Unión" de Cárdenas con 50 pipas de aguardiente.

La "Joven Pilar" de Cabañas con 600 sacos de azúcar y 40 barriles de miel.

La "Tres hermanos" de Carhuas con efectos.

EL U. BRIGHTS Esta mañana entró en puerto con cargamento de carbón, el vapor inglés "U. Brights", procedente de Filadelfia.

GANADO El vapor noruego "Bergen" importó de Cartagena consignado al Sr. S. de Zubiria, 707 toros.

De New Orleans importó esta mañana el vapor americano "Chalmette" para el Sr. F. Wolfe 24 caballos y 125 mulas, y para los Sres. Lykes y H² 41 toros.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO Plata española..... de 79% á 79% V. Oculada..... de 83% á 85% V. Billetes B. España..... de 5 á 5 1/2 V. Oro amor, contra plata española..... á 38 P. Centones..... á 6.65 plata. En cantidad..... á 6.66 plata. Luises..... á 6.31 plata. En cantidad..... á 6.32 plata. El peso amor..... no en plata es..... á 1.36 V. pañola.....

Habana, Febrero 18 de 1905.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DE HOY.

EL GRAN DUQUE SERGIO San Petersburgo, Febrero 18. -Aunque el Gran Duque Sergio era muy impopular y muy mal querido del pueblo, que le odiaba, sin embargo era de los tíos del Czar el que más influencia ejercía sobre él.

De carácter sumamente áspero y riguroso, cuando fué Gobernador de Moscú originó graves conflictos, particularmente entre los estudiantes.

Los liberales lo señalaban como el genio malo de Rusia.

El Gran Duque no tenía hijos.

LA VIUDA DE SERGIO Moscú, Febrero 18. -Cuando la princesa Isabel de Hesse-Darmstadt tuvo conocimiento de la muerte de su esposo el Gran Duque Sergio, salió inmediatamente para el lugar del suceso sin sombrero y sin abrigo.

La princesa es muy popular, y una de las damas más simpáticas de la aristocracia rusa.

El pueblo la adora y recientemente había recibido el aviso de que no saliese fuera de casa con su esposo.

LA NOTICIA

La noticia de la muerte del Gran Duque Sergio llegó al palacio de Tzarakoeseo en los momentos en que la Familia Imperial festejaba al príncipe Federico de Prusia.

La infausta nueva causó gran consternación entre todos los presentes, suspendiéndose las fiestas acto continuo.

SIMPATIAS

De todas partes llegan mensajes de horror y simpatías con motivo del asesinato del Gran Duque Sergio.

DUELO

El Emperador ha publicado un manifiesto declarando que la muerte del Gran Duque ha causado una pena profunda en la Casa Imperial.

PARTIDA

A media noche salió para Berlín el príncipe Federico de Prusia.

LAS HUELGAS

Continúan extendiéndose las huelgas por todas partes.

LOS SENTENCIADOS

Berlin, Febrero 18. -Varios viajeros llegados de San Petersburgo, manifiestan que entre los altos funcionarios rusos condenados á muerte por los terroristas, además del Gran Duque Sergio, se hallan el Czar, el general Treppoff y Bouligan, nuevo ministro del Interior.

A LOS GOBERNADORES

El ministro Bouligan ha ordenado á los gobernadores de provincias que bajo ningún concepto abandonen sus puestos en los momentos actuales.

POR LA PAZ

San Petersburgo, Febrero 18. -Las mujeres de Moscú han elevado una petición á la Czarina, rogándole que ejerza toda la influencia que tenga con el Emperador, á fin de lograr que se haga la paz en Extremo Oriente.

Háblase en todas partes de la paz y sábase que ayer el Czar y el príncipe Federico de Prusia departieron largamente sobre este asunto.

MAS DETALLES

Según las últimas noticias recibidas de Moscú, solo un asesino tomó parte en el crimen de ayer.

Dicho individuo ha rechazado dar su nombre, pero admite ser un revolucionario. Iba vestido de obrero y arrojó la bomba en la acera.

El cochero del Gran Duque no murió en la explosión, como se había anunciado.

RUSIA REVOLUCIONADA

Londres, Febrero 18. -Anuncia un despacho de San Petersburgo al Telegraph, que cuando el Ministro interino del Interior recibió la noticia del asesinato del Gran Duque Sergio, exclamó: "Toda Rusia está revolucionada".

EL SANTAGO

Nueva York, Febrero 18. -Procedente de la Habana ha llegado á este puerto el vapor Santiago.

VENTA DE VALORES

Ayer viernes, se vendieron en la Bolsa de Valores de New York, 833,700, bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

Espectáculos

GRAN TEATRO NACIONAL. -Compañía Dramática Italiana de la eminente actriz Italia Vitaliani. -A las ocho y media. -5ª función de abono. -El drama en cinco actos Sor Teresa. -El domingo por la noche, á mitad de precios, María Antonieta.

TEATRO PAYRET. -Gran Compañía de Variedades bajo la dirección del renombrado artista Mr. Clivette. -Función diaria. -Matinées los domingos. -Debuta hoy.

TEATRO ALBISU. -Función corrida. -A las ocho. -La zarzuela de gran espectáculo en 4 actos Los sobrinos del capitán Grant. -El domingo, en la mañana, la misma obra.

TEATRO MARTI. -No hay función.

TEATRO ALHAMBRA. -A las 8 y 15. Balance del año. -A las 9 y 15. El Castillo de Atarés. -A las 10 y 15. La Venus.

OBSERVACIONES

correspondientes al día 17 de enero, hechas al aire libre en EL ALMENDRADO, Observatorio de la Marina.

Table with 3 columns: Temperatura, Barómetro, and Humedad. Máxima 26°, Mínima 19°, Barómetro 760.8.

Para ahuyentar el calor tome usted cerveza de LA TROPICAL.

Sección Mercantil

Lonja de Viveres

VENTAS EFECTUADAS HOY

Almoco: 5 qt. Embuchados de la Sierra, \$1.25 lib. 20 qt. melocotones Li Gallo, \$3.75 qt. 125 qt. peras Hermosas, \$5.25 qt. 30 c. manzanas, Latas La Cubana, \$11 qt. 40 qt. 1/2 latas manteca id. \$13.50 qt. 20 qt. 1/2 id. id. \$14.50 qt. 13 qt. Jugo de Versine, \$13.00 qt. 63 Jamones Carillas, \$2.00 qt. 30 qt. cerveza P.P., \$10.80 qt. 250 qt. id. id. \$10.60 qt. 75 qt. Pater, \$11.00 qt. 85 qt. Pilsener, \$9.00 qt. 125 garrafrones ginebra Anela, \$12 uno. 600 qt. maicena El Globo, enteras, \$3.50 qt. 400 qt. id. id. \$3.50 qt. 75 qt. Jabón Globo, 100 lb. netas, \$5.00 qt.

REVISTA DEL MERCADO.

Habana, Febrero 18 de 1904.

ACEITE DE OLIVAS. -El de los Estados Unidos se vende como de Andalucía, y á menos precio que el que viene de España: Cotizamos en latas de 23 libras de 1/4 á 1/2; latas de 9 libras de \$1.14 á \$1.17; latas de 4 1/2 libras de \$1.14 á \$1.17.

ACEITE DE MANI. -Poca solicitud, de \$5.4 á \$6.4 caña el español y de 6 1/4 á \$7.1 caña el francés.

ACEITE DE MANTeca. -Poca demanda y grandes existencias. Precios de \$9 á \$10 caña, según envase.

ACEITUNAS. -Buena existencia y buena demanda, de 45 á 57 cts. barriles grandes.

AJOS. -Los que vienen de España de 20 á 25 cts. manucerna, según clase, los Capadoces de 25 á 30 cts. manucerna.

ALCAPARRAS. -Buena existencia: Cotizamos de 20 á 25 cts. garrafroncito.

ALMENDRAS. -Buena existencia y corta demanda, de \$2.25 á \$2.50 qt. firme.

ALMIDON. -El de yuca del país se cotiza de \$9.4 á \$9.4 qt. de Pto. Rico á \$5 qt. El Americano á \$1.34.

ALPISTE. -Buena existencia y alguna demanda: Cotizamos de \$1.50 á \$1.75 qt. de Malaga.

ARROZ. -El de Valencia á \$1.80. El de semilla, de \$2.80 á \$3.4 qt. de los Estados Unidos \$2.00 á \$2.70.

El de Castilla, de \$3.80 á \$3.90 qt. AZAIFRAN. -Poca consumo de este artículo Cotizamos de \$3.4 á \$3.4 qt. libra, según clase.

BACALAO. -Halifax de 7.85 á \$7.90 qt. El robalo, á \$7.00 qt. El Noruego, de 10.35 á \$10.50 qt. Pescado, á \$1.30 qt.

CALAMARES. -Buena existencia: Cotizamos de \$3.75 á \$3.75 qt. CANTANAS. Nominal.

CAFE. -Cotizamos: El de Costa Rica y Brasil de \$2.50 á \$2.4 qt. De Puerto Rico, clase corriente y buena de \$2.50 á \$2.50 qt.

Del país de \$2.11 á \$2.50 qt. CEBOLLAS. -De España: Sin existencias. -Del país de \$2.4 á \$2.4 qt.

CIRIBELAS. -De España: Cotizamos á 1.19 cts. y de los E. Unidos de \$2.15 á \$2.20 caña.

CERVEZA. -Cotizamos de \$8.50 á \$11 caña de \$4 medias botellas ó tarros. La cerveza inglesa y alemana, y la de marca superior á \$12 caña de 96 medias botellas. Cargando además el impuesto.

De los Estados Unidos: Las marcas de más crédito se cotizan á \$1 decena de medias botellas en cajas y barriles, habiendo otras desde \$7.4 á \$13 cañas y barriles de 3 docenas de medias botellas. Cargando además el impuesto.

CONAC. -Español y francés: Cotizamos clase finas y corrientes de \$11 á \$15 caña. COMINOS. -Se cotiza según clase, de \$8.4 á \$8.4 qt.

CHICHARROS. -Buena solicitud: cotizamos de \$2.50 á \$2.5 qt. CHOCOLATES. -Según clase de \$17 á \$30 qt. CHORIZOS. -Los de Asturias de 95 cts. á \$1.10 De Virreya de \$3.50 á \$3.75 los buenos.

CHICHARROS. -Los de España se venden de \$4.50 á \$6.2 cañas según clase. Los del país se cotizan de \$4.75 á \$5.75 las 4 cañas de amarillos y blancos.

De los Estados Unidos hay algunas partidas que se venden á \$4.25 á 4.40 las 4 cañas. CIBERAS. -El mayor consumo de \$12 caña se vende á \$1.00 qt. Avena. -La existencia es buena y la demanda regular. Cotizamos blancas \$1.40 á \$1.55 qt. Afeite. -Se cotiza de 1.55 á \$1.70 qt. Hieno. -El de los Estados Unidos se cotiza de \$1.5 á \$1.5 qt.

PRINJONES. -Cortas existencias de Méjico y se cotiza el corriente de \$3.85 á 3.70 qt. Los de

ILLEGARON!

¿Illegaron? Sí; que todo llega en el mundo: llegaron las nuevas tropas de Albi...

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

En la carrera de automóvil de París a Madrid, comenzada el 24 de Mayo de 1903...

El libro del Sr. Zayas sobre la siembra de caña, puede hallarse en la Sociedad Económica de Amigos del País...

Los jeteros y trahereros de Galicia son pescadores que usan sistemas de pesca diferentes...

Nuestro querido amigo D. A. P., vecino de Colón, nos remite una nota sobre la conveniencia de que el Cementerio nuevo de la Habana se llame 'Cementerio Colón'...

Respecto al nombre Tricornia, dice el Sr. A. P. que si se refiere al marino italiano que construyó la pila de la India...

Al suscriptor que pregunta si es condición expresa enviar hechos en letra de máquina...

Señorita Violeta: acuso recibo de su última y cruelísima carta. No desconfío de averiguar quién es V., porque no me es desconocida del todo su hermosa letra...

EL RESPONDEDOR.

SOBRE LA ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS

BUROCRATICO PROYECTO

Al Sr. J. N. Aramburu.

Continuo analizando las tendencias que he creído advertir en el proyecto de reorganización de la Escuela de Artes y Oficios...

Como obrero, me creo en el deber de aportar mi concurso, muy escaso, pero desinteresado, y me complazco en dedicar a V. estos artículos, lamentando que carezcan de mérito.

Dicho lo suficiente en cuanto a los derechos cuestionables de la Provincia para la posesión de la Escuela...

¿Es Vd. profesor?

¿Es Vd. maestro?

¿Se dedica Vd. a la enseñanza?

C 273

FOLLETIN (142)

LOS COMPANEROS DE LA ESPADA

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

POR PONSON DU TERRAIL

(Esta novela se halla de venta en la Moderna Poesía, Obispo, 135 y 137.)

(CONTINUA)

—Era un hombre alto, fornido y vestido de negro.

—Ese hombre — exclamó Fulmen — era el conde Arleff.

—No interrumpáis a nuestro amigo — dijo Armando, — dejadle continuar.

El estudiante agregó:

—Aquél hombre se adelantó hacia mí y con acento autoritario, no desprovisto de cortesía, me ordenó tomase asiento.

—¿Habéis venido aquí — me preguntó — en virtud de un anónimo recibido?

—Sí, señor — le contesté.

—Sin duda alguna esperabais encontrarnos con una mujer.

—Así lo he creído.

—Según eso, ¿creéis que una mujer joven y rica puede enamorarse de vos?

—Tentado estuve, amigos míos — dijo el estudiante, — de decirle alguna desverguenza a aquel viejo insolente que ponía en duda el que una mujer pudiera enamorarse de mí.

estudio comparativo entre lo existente y lo que se trata de innovar, sin cuidarse de explicar el por qué de lo que se suprime...

Se dice en el proyecto, que la Enseñanza general comprenderá 3 años académicos. En el 3º de ellos no hay asignatura de Matemáticas...

Solo habrá un curso de Física y Química colocado en el 3er. año y con esto se pretende que se siga después un curso especial para formar Maestros químicos...

Desaparece, según el plan, la Geometría aplicada, asignatura de gran utilidad para todos los que tienen profesiones relacionadas con las prácticas de taller y con la construcción...

Algunos particulares del proyecto observo que están tomados del prospecto de la Escuela, y esto, unido a las novedades que dejó apuntadas, se pretende hacer pasar como el fruto de grandes vigiliat.

Veo que desaparecen las enseñanzas especiales para constructores civiles y para mecánicos, por haber sido confundidas con los oficios que la Escuela enseña aisladamente...

En aquellos momentos el fiscal municipal D. Francisco Carvajal saltó a los balcones y de éstos trepó por una escalera al tejado, desde el cual se arrojó al patio de la casa incendiada...

El establecimiento estaba asegurado. Explosión en una fábrica. Heridos. Pérdidas materiales.

En la fábrica de jabones de Recamora Hermanos, situada en el pasaje del Cometerio, ocurrió anoche una explosión que envolvió en una inmensa llamarada el edificio.

Los vecinos de una casa de la calle madrileña de Hermosilla, venían oyendo ruidos insólitos a altas horas de la noche.

Como es natural, desde aquel punto y hora corrióse la puerta a los barberos. Culparon éstos de su desdicha al portero y decidieron vengarse de él.

Como lo pensaron lo hicieron. Cogieron un día desahogado al guardián de la casa, y mientras un figuró le sujetaba, el otro, sin perder el tiempo en jabonados molestos...

De lesiones calificaron este hecho el Fiscal y la acusación privada, que antes había estimado que constituía un delito de homicidio frustrado.

Como uno de los testigos hubiese dicho que el portero había recibido un jabeque en la cara, el defensor de los acusados negó el hecho, diciendo:

—Jabeque es el corte que un chulo le hace en la cara a otro por cuestión de celos, de venganza, etc., para dejarle una huella indeleble que atestigüe que hay otro más guapo que él.

Fuese o no jabeque, el chirlo fué apreciado como una lesión menos grave por los jurados, quienes invitaron cortésmente a los dos barberos a que "trabajasen" durante algunos meses a la sombra.

BIBLIOGRAFIA

CUARENTA Y CINCO AÑOS EN EL SERVICIO

Espléndidamente impresa, en buen papel, con una gran profusión de grabados y una encuadernación sólida a la vez que elegante y lujosa...

La lectura de este libro que consta de unas 450 páginas, es muy interesante porque trae un gran número de documentos oficiales que no se habían dado a conocer hasta ahora...

La casa editora se propone publicar sucesivamente en libros separados las biografías de todos los jefes navales americanos que se han distinguido en las diversas guerras que ha sostenido esa república desde su fundación...

Para obtener el título académico de maestro instalador, con el cual el afortunado a lo posea habrá de hacer la competencia a sus colegas que no lleven en el bolsillo un pergamino de la Escuela...

Mucho hay que decir acerca de los estudios que se asignan a lo que se ha llamado especialidades, de las novedades ya pasadas en la enseñanza nocturna...

En un hora que al personal se le retribuía bien y hasta se le eleva su asignación, siempre que sea consecuencia de la naturaleza e importancia del trabajo que se le encomienda...

En la fábrica de jabones de Recamora Hermanos, situada en el pasaje del Cometerio, ocurrió anoche una explosión que envolvió en una inmensa llamarada el edificio.

Los vecinos de una casa de la calle madrileña de Hermosilla, venían oyendo ruidos insólitos a altas horas de la noche.

Como es natural, desde aquel punto y hora corrióse la puerta a los barberos. Culparon éstos de su desdicha al portero y decidieron vengarse de él.

Como lo pensaron lo hicieron. Cogieron un día desahogado al guardián de la casa, y mientras un figuró le sujetaba, el otro, sin perder el tiempo en jabonados molestos...

De lesiones calificaron este hecho el Fiscal y la acusación privada, que antes había estimado que constituía un delito de homicidio frustrado.

Como uno de los testigos hubiese dicho que el portero había recibido un jabeque en la cara, el defensor de los acusados negó el hecho, diciendo:

—Jabeque es el corte que un chulo le hace en la cara a otro por cuestión de celos, de venganza, etc., para dejarle una huella indeleble que atestigüe que hay otro más guapo que él.

Fuese o no jabeque, el chirlo fué apreciado como una lesión menos grave por los jurados, quienes invitaron cortésmente a los dos barberos a que "trabajasen" durante algunos meses a la sombra.

LIBROS NUEVOS

Legados últimamente a la Moderna Poesía, Obispo, 135:

Derecho civil, 1 tomo, por Cimbali. Código civil español, 6 idem, por Comas.

Los delitos y las penas, 1 idem, por Díez de Ulzurrun.

Economía política, 1 idem, por Gide. Economía, 1 idem, por Buyla.

Repertorio de jurisprudencia, 4 idem, por Manrera.

La culpa en el derecho civil moderno, 1 idem, por Chironi.

Derecho civil, 2 idem, por Cabra.

Derecho penal, 2 idem, por Rueda.

Genios del derecho civil, 1 idem, por D'Aguianno.

Derecho civil, 1 idem. —Código de Comercio alemán, 1 idem, por Bemelen.

La criminalidad, 1 idem, por E. Quirós.

Legislación hipotecaria española, 1 idem. —Código de procedimiento civil alemán, 1 idem, por Oliver.

Arquitectura legal, 3 idem, por M. Yaguelos.

La materia y contencioso-administrativa, 1 idem, por González.

Base-Base

EL CHAMPIONSHIP DE 1905.

Un "Cronista en receso", amparándose del amigo K. Milo, la emprende conmigo por haber tenido la ocurrencia de hacer pública la satisfacción que causaría a "habanistas y feistas"...

Stolen base: por Castillo, Arcaño, Valdés. Double play: Habana 3; por Valdés 1; por V. González, Muñoz y Castillo 1; por V. González y Castillo 1.

Three base hits: Castillo 1. Struck out: por M. Núz 2; por Rosado 3.

Called balls: por Muñoz 2; por Rosado 3. Tiempo: 1 hora y 45 ms.

Umpires: de Home, Poyo. De bases, Gutiérrez. Delegado por la Liga: J. A. Blanco. Score Oficial: L. F. Crespo.

MENDOZA.

(Continuará.)

—Pues bien, —dijo Fulmen — hay que organizar un plan. Vos, Armando, os iréis a vigilar el hotel de la baronesa de Santa Lucía, tal vez descubráis algo interesante. Dulong se quedará en casa a fin de sustraerle a un nuevo peligro, y yo iré a ver a Bidah, y juro por quien soy, que la haré hablar y sabremos si la aventura del señor Dulong y la vuestra tienen el mismo origen.

—En este caso —dijo Armando, — cuando esta noche acuda a la cita de la Dama del guante negro, ¿no me acompañaréis?

—Aquél exsraño personaje — continuó Dulong — se encogió de hombros con soberano desprecio y fijando en mí su penetrante mirada, me dijo:

—La renta de que disponéis es insuficiente para un hombre, que, como vos, gusta del libertinaje.

—¿Vais a darme lecciones de moral? — le pregunté — ¿o bien queréis aumentar mi renta?

—Tratando de poner término a aquella situación, le dije:

—Basta de burla, caballero, hablemos claro y sin rodeos. ¿Cuál ha sido vuestro objeto al hacerme conducir con los ojos vendados?

—Os lo diré — respondió con gravedad — pero antes debo advertiros que sois muy dueño de aceptar o no la proposición que he de haceros. Violencia ninguna se ejercerá sobre vos. Mi proposición es la siguiente: ¿Queréis ganaros cincuenta mil francos?

—Desde luego que quiero — le respondí — siempre que no se trate de cometer un crimen.

—Lo que he de proponeros quizá lo sea ante la ley, pero ante Dios, no.

—¿Es decir — le pregunté — que queréis hacerme instrumento de una secreta venganza vuestra?

—Algo parecido a eso — me respondió — debo advertiros, no obstante, que

no se trata de una venganza, sino de un castigo justo.

—Y aun siendo así, señor canalla — le dije con indignación, a la vez que, poniéndome de pie, avancé sobre él con intención de agredirle — ¿creéis que yo, Federico Dulong, puedo prestarme a ser verdugo, por muy culpable que sea la víctima?

—El emuscarado, al ver mi actitud, se replegó a un ángulo del salón, dando una fuerte patada en el suelo. Esto debía ser una señal, puesto que precipitadamente entraron dos hombres que, abalanzándose sobre mí, dieron conmigo en tierra, dejándome tan herido y malandante como diz que a Don Quijote dejaron unos picaros yanguéses. Los golpes recibidos fueron tantos, que perdí el sentido. Cuando volví en mí me encontré tendido sobre los adoquines de la plaza de Estrapade.

El vino que contenía la botella en aquella maldita casa, debía estar preparado como un brevaie, a juzgar por la pesadec que sentía en la cabeza. Como pude me levanté, y dando tumbos, llegué a mi habitación, en la que aún estaba durmiendo, si este señor no hubiese ido a despertarme.

—Verdaderamente es extraordinaria vuestra aventura — dijo Fulmen; — pero hay que reconocer que cometisteis una torpeza. En vez de esperaros, debisteis aparentar que aceptabais su posición, y una vez conocido el secreto hubiese sido un arma en vuestras manos, y es más que probable que lo solía de palos que aquellos hombres os propinaron, os la hubierais ahorrado.

—Vuestra observación es justa, señora — dijo el estudiante — pero al oír la proposición de aquel hombre, no fui dueño de contener mi indignación.

—Creyendo estoy — dijo Fulmen — que Bidah no es ajena a vuestra aventura.

—Pues yo — agregó Armando — creo más bien que en todos estas misteriosas anda meciada la señora de Santa Lucía.

—También pudiera ser así — repuso la pecadora, que conocía perfectamente la historia de los amores de Armando con la baronesa de Santa Lucía, a excepción de algunos sucesos dramáticos que permanecían ocultos y sólo conocidos por los Los Compañeros de la Espada. — Hay que reconocer, amigo Armando, que a excepción de los palos, la aventura del señor Dulong tiene gran parecido con las vuestras de otro tiempo. Sin embargo, no hay que olvidar que a raíz de la ruptura amorosa con vos, desapareció de París y no se la ha vuelto a ver más.

—Es cierto — repuso Armando, — pero el hotel en que vivía aún sigue siendo propiedad suya, y dados los detalles que del saloncito nos ha dado

la común odiosidad al nuevo COLOSO del base ball.

Se "Cronista en receso" ha sufrido una lamentable equivocación, pues colubido por el miedo de que su club pierda "el Champion", erce ver una alianza ofensiva donde sólo existe el deseo de una fiesta de que su club alcance la victoria, que él desea para el suyo.

Mi buen compañero, habladme francamente, no solo como feista, como Secretario de la Liga y como "Anotador Especial", tñ estáis viendo visiones; no hay tal "odiosidad" contra el club de sus simpatías, sino un deseo feista de ver derrotado al NUEVO COLOSO (y al eterno COLOSO que es el otro), para de esa manera sacar ventaja a favor mío, y decir aquello de "¿a río revuelto, ganancia de pescadores?".

Y deseo que pierda el Almendares por ser el más adelantado en la contienda, y de esa manera puedo lograr mis aspiraciones; porque hace tantos años que el Fe no gana un champion, que por conseguirlo somos capaces los feistas, no solo de desear la derrota del Almendares, sino de complaceros en ver rabiar a sus partidarios y cronistas por este año y los siguientes, si el club Fe juega.

Y si para lograrlo no fueran suficiente nuestros propios esfuerzos, lo son, no digo si somos capaces los feistas, no de formar una alianza "roja-carmelita", sino una de todos los colores, provista de buena letra, para hacer desaparecer a todos nuestros enemigos.

Ya ves, amigo "Cronista", que soy bastante franco; y ahora, para que tengas entendido que como feista, no a lo "Gonde Cielo", sino de verdadero corazón, y que soy más rabioso que ustedes, desafío a K. Milo y Evagipano a que no es ni el Almendares ni el Habana los que se llevarán la Segunda Serie, y sí el Fe.

Quieran mis compañeros aceptar el reto, pues ahí está; recogerlo, y a esperar los acontecimientos.

Y por hoy, doy por terminada esta crónica, publicando el Score de la segunda victoria del Fe, que es el siguiente:

Table with 5 columns: Jugadores, V. al bat., Carreras, Base hits, E. Jugadas, Asistencia, Errores. Totales: 37 8 6 0 24 17 6

FEB. B. C.

Table with 5 columns: Jugadores, V. al bat., Carreras, Base hits, E. Jugadas, Asistencia, Errores. Totales: 29 4 5 0 27 10 5

ANOTACION POR ENTRADAS.

Habana..... 0-0-1-0-0-0-1-0-1= 2 Fe..... 2-0-0-0-0-0-0-2-2= 4

Sumario:

Stolen base: por Castillo, Arcaño, Valdés. Double play: Habana 3; por Valdés 1; por V. González, Muñoz y Castillo 1; por V. González y Castillo 1.

Three base hits: Castillo 1. Struck out: por M. Núz 2; por Rosado 3.

Called balls: por Muñoz 2; por Rosado 3. Tiempo: 1 hora y 45 ms.

Umpires: de Home, Poyo. De bases, Gutiérrez. Delegado por la Liga: J. A. Blanco. Score Oficial: L. F. Crespo.

MENDOZA.

(Continuará.)

Pues compre los tomos que componen la excelente BIBLIOTECA DEL MAESTRO:

Método de Instrucción, Wickesham. — La Educación del Hombre, Tröbel. — Dirección de las Escuelas, Baldrin. — Lecciones de Cosas, Sheldon. — Principio y Práctica de la Enseñanza, Johano Conferencias sobre Enseñanza, Fitch. — Psicología Pedagógica, Sully. — La Enseñanza Elemental, Currie. — El Estudio del Niño, Taylor. — El Niño y su Naturaleza, Bulow. — Nuevo Manual de Enseñanza Objetiva, Calkins. — Todos estos tomos, se venden a UN PESO, y se admiten en pago, sellos de correo.

CASA DE WILSON, Obispo 52. Apartado 742

Agencia General de la casa D. Appleton y Comp. Todos los libros a precios de catálogo.

1 F

LOS COMPANEROS DE LA ESPADA

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

POR PONSON DU TERRAIL

(Esta novela se halla de venta en la Moderna Poesía, Obispo, 135 y 137.)

(CONTINUA)

—Era un hombre alto, fornido y vestido de negro.

—Ese hombre — exclamó Fulmen — era el conde Arleff.

—No interrumpáis a nuestro amigo — dijo Armando, — dejadle continuar.

El estudiante agregó:

—Aquél hombre se adelantó hacia mí y con acento autoritario, no desprovisto de cortesía, me ordenó tomase asiento.

—¿Habéis venido aquí — me preguntó — en virtud de un anónimo recibido?

—Sí, señor — le contesté.

—Sin duda alguna esperabais encontrarnos con una mujer.

—Así lo he creído.

—Según eso, ¿creéis que una mujer joven y rica puede enamorarse de vos?

—Tentado estuve, amigos míos — dijo el estudiante, — de decirle alguna desverguenza a aquel viejo insolente que ponía en duda el que una mujer pudiera enamorarse de mí.

Armando y Fulmen sonrieron, viendo la ingenuidad de su amigo.

—Continúa, señor Dulong — dijo Armando.

—Pues bien — siguió diciendo el estudiante — ¿Queréis decirme, le pregunté al viejo, quién me ha citado aquí?

—Yo — me respondió con sequedad. — Es extraño — le respondí — porque no os conozco.

—Es cierto; y si me quitase el antifaz, lo mismo os sucedería.

—En ese caso — le pregunté — ¿por qué continuais con la cara cubierta?

—En previsión de que, si no aceptais las proposiciones que he de haceros, no podáis luego reconocerme en parte alguna.

—Hablad — le dije — y acabemos pronto.

—¿Sois estudiante de medicina? — me preguntó.

—Sí, señor.

—Debéis cursar el décimo año, ¿juzgar por vuestra edad.....

—¿Qué os importa — le respondí malhumorado.

—Verdaderamente, no me importa; pero creo que al paso que vais no se reís jamás médico.

—Esa es otra de las cosas que no os importan, señor emuscarado, y os prevengo que no estoy dispuesto a sufrir vuestras impertinencias.

—Aquél exsraño personaje — continuó Dulong — se encogió de hombros con soberano desprecio y fijando en mí su penetrante mirada, me dijo:

—La renta de que disponéis es insuficiente para un hombre, que, como vos, gusta del libertinaje.

—¿Vais a darme lecciones de moral? — le pregunté — ¿o bien queréis aumentar mi renta?

—Tratando de poner término a aquella situación, le dije:

—Basta de burla, caballero, hablemos claro y sin rodeos. ¿Cuál ha sido vuestro objeto al hacerme conducir con los ojos vendados?

—Os lo diré — respondió con gravedad — pero antes debo advertiros que sois muy dueño de aceptar o no la proposición que he de haceros. Violencia ninguna se ejercerá sobre vos. Mi proposición es la siguiente: ¿Queréis ganaros cincuenta mil francos?

—Desde luego que quiero — le respondí — siempre que no se trate de cometer un crimen.

—Lo que he de proponeros quizá lo sea ante la ley, pero ante Dios, no.

—¿Es decir — le pregunté — que queréis hacerme instrumento de una secreta venganza vuestra?

Habaneras NOTAS

Opera. Bajo los mejores y más halagüeños auspicios ha sido abierto el abono de la ópera en la administración de nuestro gran teatro Nacional.

El número de abonados a palcos aumenta por día. Hasta la fecha se cuentan estos: Sra. Vda. de Gamiz, Marqués de la Real Proclamación, Narciso Gelats, Emilio Alfonso, Francisco Franchi Alfaro, Raimundo Cabrera, Manuel Silveira, Juan Valdés Pagés, Julio Montemar, Dr. Ricardo Gutiérrez Lee, Juan Francisco Morales, Ramón Peñalver, Rosalía Abreu, Pedro Morales Santa Cruz, Claudio Mendoza, Teodoro de Zaldo, Pedro P. Echarte, Alfredo Labarrère, Antonio Díaz Albertini, Pedro Estévez, Miguel Alvarado, Regino Truffin, Ignacio Ruiz, Antonio Cuesta, Tomás J. Cosío.

La Compañía de Ópera que nos traen esta vez los señores López y Padilla—los empresarios de moda—cuenta con elementos valiosísimos. De la Berleudi no se hacen más que elogios. Bella voz y bella tiple.

En el gran mundo. La señorita Luisa Carlota Párraga, la bella y amable primogénita del distinguido y muy estimado senador por Matanzas, reunió anoche a sus amigas en soirée encantadora.

El grupo de las que acudieron no podía ser más simpático, más distinguido. Haré mención especial, entre otras, de las señoritas Angelita Echarte, Cecilia María Franca, Sarah Conill, Carmen Aróstegui, Micaela Mendoza, Mercedes Mendoza, Margarita y Hortensia Scull, Nena Guilló, Margarita Govin, Graziella Bernades, Emma Cabrera, María Castro y María Luisa Delgado.

Se bailó. La gentil Luisa Carlota continuará recibiendo los viernes segundos y cuartos de mes. Y asistirán siempre, junto con sus amigas, las muchas y buenas relaciones del señor Carlos Párraga y su interesante esposa, la señora María Luisa Ponce, dama muy distinguida de la sociedad habanera.

En perspectiva... El American Club ofrecerá un baile en sus elegantes salones la noche del miércoles de la entrante semana. Agradecido á la invitación.

Arturo Van Caneghem. Leo en La Lucha de ayer un suelto, referente á este antiguo y muy querido colega, que me complazco en reproducir. Véase á continuación:

"Este distinguido compañero nuestro acaba de ser nombrado, por Decreto Presidencial, Catedrático de Francés del Instituto de Matanzas. El señor Van Caneghem es un joven altamente culto é ilustrado, y es, quizás, uno de los cubanos que más á fondo posee el idioma de Moliere y de Victor Hugo.

Por rigurosa oposición y tras brillantes ejercicios, en los que tomaron parte diez candidatos, ante un tribunal compuesto de los más competentes Catedráticos, le ha sido adjudicada dicha Cátedra al señor Van Caneghem, reconociendo de ese modo, el mencionado tribunal, sus brillantes cualidades y su profundo conocimiento del idioma francés.

El triunfo del señor Van Caneghem es un triunfo nuestro, y todos sus compañeros en el periodismo se congratulan de él, felicitándolo de todo corazón por el éxito, tan hermoso, con que ha visto coronados sus esfuerzos."

Triunfo que por honor de la clase periodística y por afecto al compañero excelente me enorgullezco en señalar. Mis felicitaciones.

De Albisu. Mucha concurrencia anoche, y tan selecta como la todos los viernes, advertiase en la sala. Tres señoritas, entre aquel concurso, llamaban la atención.

Eran Emelina Vivó, Amelia Coronado y Eva Rodríguez Adán. Trinidad encantadora. Y ya que de Albisu, hablo siquiera sea á vuela pluma, cúmpleme saludar á las nuevas tipleas, las señoritas Cabanillas y Ramón, que llegaron ayer á bordo del Montevideo.

Seau bienvenidas. Todos cuantos transitan en estos días por la calle de Obispo se detienen ante la vidriera de El Píncel para admirar una gran exhibición de grupos fotográficos.

Su autor? Es Mr. Fico. M. Steadman, fotógrafo americano que nos ha visitado este año por vez primera y que, sin bombo y sin ruido, sino solo por sus propios merecimientos, se ha hecho en la Habana de una extensa clientela.

Ha pasado Mr. Steadman al domicilio de las personas más conocidas de nuestra sociedad y en todos se hacen los elogios más lisonjeros acerca de sus trabajos fotográficos.

Adviértese en estos una limpieza de líneas, una exactitud de parecido y un efecto de luz tan completos que resultaría imposible mejorar, en cualquiera

de estos tres aspectos, los retratos que salen de manos de este modesto, inteligente y meritorio artista. Próximo está Mr. Steadman á partir de la Habana.

El 27 del mes corriente embarcará con rumbo á Mérida de Yucatán, donde de año en año acude, llamado por las familias más pudientes de aquella capital, para hacer los magníficos retratos de su especialidad.

Hasta ese día está el notable fotógrafo á disposición del público habanero. Bastará con que se le avise al gran hotel Telegrafo.

Las damas de más alta distinción de la sociedad habanera piden, en una carta que publicó el DIAPIO DE LA MARINA esta mañana, el indulto del desdichado García y García, condenada á la pena capital.

Las firmas que aparecen al pie hacen de esa carta un documento valiosísimo. Sólo hay que lamentar que el cajista haya querido sacrificar tipográficamente á un amigo haciendo aparecer como viuda de Truffin á la distinguida señora del Cónsul de Rusia.

Demasiados rusos parecen ya entre los horrores de la guerra para que se quiera acabar con el más significado, entre nosotros, de los súbditos del Czar. Queda, pues, salvado el error.

Esta noche: Baile en Villa Hermosa, en el Vedado, organizado por un grupo de jóvenes, y baile en el Liceo de Guanabacoa, primero de la temporada de carnaval. Una boda.

La de la señorita Angelina Pérez Castañeda y el señor César García Armenteros, en Guadalupe, á las ocho. Y el debut de Clivette con su gran Compañía de Variedades en Payret.

ENRIQUE FONTANILLS.

NOCHES TEATRALES ALBISU.

Viernes de moda. Son tan buenos y simpáticos Los Sobrinos del Capitán Grant, que no podemos vivir sin echarles una mirada de cuando en cuando. Ayer fué la reprise número 53 en el transcurso de 29 años que lleva de estrenada la zarzuela más típica del siglo XIX.

Ayer acudió un público numeroso y escogido á ver la obra. Un lleno completo, con muchas caras bonitas en casi todas las localidades. La representación salió bien, y más que bien la orquesta dirigida por el maestro Julián. Hay que reconocer que es muy agradable y sentida la música de Los Sobrinos: el coro de marineros, el tango de las fumadoras, la canción de los chilenos, la zamacueca y el duo de Miss Kitty y Soledad, que searán eternamente oídos con gusto.

Los artistas bien: el coro femenino, vestido de ambos sexos, superior por los cuatro costados, y Villarreal inimitable. Conchita Dávila merece un aplauso especial por lo bien que bailó, y repitió, la zamacueca. Hoy se repiten Los Sobrinos y mañana en la matinée.

MONTECRISTO.

PUBLICACIONES

El Figaro de mañana. Número espléndido, de grandísimo interés, pues contiene toda la información de las Carreras de Automóviles y la Batalla de Flores, instantáneas hechas, como ninguna otra, por los fotógrafos de El Figaro, Sres. Santa Coloma, Blaine, Halle y Martínez.

El Figaro ha tenido que aumentar el número de sus páginas para dar cabida á toda la actualidad. El automóvil vencedor, con Carriaburu y el mecánico y el Sr. Conill, en varios momentos;—la Renault, que llegó la segunda;—las otras tres máquinas que corrieron, sorprendidas en el trayecto de Arroyo Arenas á San Cristóbal, el chauffeur Fletcher despidiéndose de su esposa; el millonario Morgan presenciando las carreras; el Stand con vistas de los palcos en que estaba la buena sociedad; el público;—el palco del Presidente de la República; los despedidores; el Jurado; el Secretario Sr. Ramón Mendoza; la De Dietrich que venció en la carrera de una milla; todos los chauffeurs; los propietarios; los visitantes; en una palabra, todo el automovilismo habanero en estas memorables carreras internacionales.

Igual extensa información de la Batalla de Flores: los coches premiados; en la primera plana, un superior grabado del break del Dr. Estevez y otro de la Crónica; el coche de las amapolas de la Sra. Rosalía Abreu; otras vistas lindísimas. Retratos de la Srta. Chomat, del señor Nuño fallecido, del joven abogado Antón y firmas de Varona, Sanguliy, Pichardo, Fontanills y Alfredo M. Morales, que escribe un extenso artículo sobre el ingeniero Tejada.

Número soberbio de El Figaro, que debe adquirirse en Obispo 62.

Cuba y América. La carrera de automóviles ha dado ocasión á que Cuba y América, la simpática y popular revista, presentara un número bellísimo, como todos los suyos, cuyo principal atractivo consiste en una brillantísima información gráfica de las ya famosas carreras de automóviles, las primeras celebradas en Cuba, y que han dado ocasión al legítimo triunfo de un cubano sobre sus competidores americanos.

Son más de veinte las vistas fotográficas que publica relativas á las carreras, todas ellas de interés. Veremos además en el mismo número, y como para darle amenidad, otros grabados, tales como: Vista distante de campamentos japoneses en la Manchuria; El Abrevadero; Copenhague, vista de la ciudad, etc., etc.

A LAS FAMILIAS INTERESA PROBAR LAS GALLETTAS ESPECIALES "MALVERN" (ENVASADAS EN LATAS DE 3 LIBRAS.) LA ESTRELLA. GALLETTAS FINAS Y BIZCOCHOS. Rechacen imitaciones y exijan siempre nuestra marca. Vilaplana, Guerrero y Cia.

Componen su texto los siguientes trabajos: Editoriales; Cosas del último censo de población, por el Dr. F. Ortiz Fernández; La inteligencia animal; Economía política para los niños, por Gabriel Camps; Copenhague, Colegio de periodismo, por J. Pullitzer; Deberes del poeta, fragmento, por Anselmo Suárez y Romero; Sobre el cerebro, por M. Rodríguez Embil; En el hospital, cuento, por Elodia Giovine; Dos talentos infantiles; Crónica; por Ramiro Hernández Portela y gacetas.

Las carreras de automóviles de las que se habla en la crónica de Cuba y América, tienen además un artículo especial, que firma Cyrano. Es un número que por su interés y amenidad, será muy solicitado.

Revista de Construcciones y Agrimensura.—Hemos recibido el número reciente de esta publicación, que contiene un trabajo muy importante sobre "La expresión de las direcciones en Topografía y Agrimensura", por el doctor Ruiz Caidaso, y otro sobre "Medidas y unidades métricas." Estos trabajos se publican también en folleto aparte, y se venden en la librería de Ricoy, Obispo n.º 86.

Compañía del ferrocarril de Matanzas.—Hemos recibido la Memoria correspondiente al año de 1905 de esta floreciente empresa. Informe mensual sanitario y demográfico de la República de Cuba, correspondiente á Octubre de 1905.—De él se deduce que en dicho mes fallecieron en la Isla 1.883 personas.

Ropa ligera.—Colección de versos y artículos originales, de Manuel Pinos (Cárdenas).—Acusamos recibo de este libro literario, del que nos ocuparemos más tarde.

Ilustración Artística y Album Salon.—Estas dos revistas ilustradas que hacen honor á España, aparecen este año con notables mejoras, y siguen haciendo valiosos regalos á los suscriptores. Su Agencia está en la librería de Artiga, San Miguel, n.º 5.

La Liga Agraria.—Hemos recibido el número que acaba de ver la luz de esta notable revista muy útil, alpala. Contiene, entre otros trabajos importantes, uno sobre "El problema de la inmigración" escrito por el Sr. Vildósola, muy digno de ser leído y estudiado para contribuir á la solución práctica de ese problema vital de la isla de Cuba.

FRONTON JAI-ALAI. Partidos y quinielas que se jugarán el domingo, 19 de Febrero, á la una de la tarde, en el Frontón Jai-Alai: Primer partido á 30 tantos. Blancos. Azul. Segunda quiniela á seis tantos. Que se jugará á la terminación del primer partido. Segundo partido á 30 tantos. Blancos. Azul. Tercera quiniela á seis tantos. Que se jugará á la terminación del segundo partido. El espectáculo, que empezará á la una de la tarde, será amenizado por el Banda de la Beneficencia.

CRONICA DE POLICIA NOTICIAS VARIAS. A las ocho de la mañana de hoy se recibió en la Jefatura de policía un aviso telefónico de que en el cementerio de Colón acababa de suicidarse un individuo, disparándose un tiro de revólver. Momentos después se constituyó la policía en el lugar del suceso.

Esta mañana fué recibido por el médico de guardia en el Centro de Socorro de la primera demarcación un individuo blanco que fué encontrado en Prado esquina á Genios, el cual se había caído de una azotea, lesionándose gravemente. Dicho individuo falleció á los pocos momentos, y el señor Juez del distrito se hizo cargo de este hecho.

Ayer ingresó en la casa de salud "La Purísima Concepción" don Fernando Porcillo Castillo, vecino de Jesús del Monte 275, para ser asistido de la fractura completa de ambas piernas, que se ocasionó, casualmente, al pasarle por encima las ruedas de una carreta estando durmiendo en el camino de la finca "Conchita," Cabañas, el día 11.

En la calle de Obispo entre las de Bernaza y Villegas el vigilante 608 detuvo al blanco José García García, de Bernaza 72, por manifestar Mr. C. O. Russell, accidentalmente en el hotel "Pasaje," de que al transitar por la primera de las citadas calles, el García en unión de dos más iba delante de él, y que repentinamente se paró al sentir un golpe, al mismo tiempo que notaba la falta del reloj y Leopoldina que llevaba en el chaleco. Mr. Russell aseguró ante la policía que el detenido fué quien le sustrajo el reloj, entregándole á uno de los que lo acompañaban, el cual se fugó en el acto. El detenido ingresó en el vivac.

En el Centro de Socorro de la 3.ª demarcación fué asistida la menor María Luisa Fiez, vecina de Escobar 205, por presentar síntomas graves de intoxicación, por haber tomado permanganato de potasa. El hecho fué casual.

El Dr. Ecay asistió á la morena Demetria Galino González, de 18 años y vecina de Maceo 85, en Regla, de una herida en la mano izquierda, de pronóstico menos grave, que sufrió casualmente en su domicilio con los fragmentos de un garrafón.

La morena Modesta Mestre, vecina de Lamparilla 46, tuvo la desgracia de resbalarse y caer de una escalera en el colegio establecido en la calle de Amargura y Compostela, causándose una herida en la cabeza y escoriaciones en la rodilla derecha, de pronóstico leve.

En la calle de San José esquina á la de Amistad fué arrollado por los caballos de un ómnibus de la empresa "La Unión" arrojándolo contra la acera, don Sebastián Miró Fiel, de 84 años, vecino de la peletería "El Bazar Inglés."

En esta situación fué recogido por el sargento de policía don Jesús Hernández del segundo distrito, donde se le asistió. Miró Fiel ingresó en "La Beneficencia" y otras lesiones en diferentes partes del cuerpo.

El conductor del vehículo, José Piá Hernández ingresó en el vivac á disposición del Juez correccional.

SERVICIO FORENSE DE LA HABANA. RESUMEN DE LOS SERVICIOS PRESTADOS DURANTE EL PRESENTE MES. RECONOCIMIENTOS. Sanidad de lesiones..... 384. Edad..... 63. Diversas especies de enagenación mental..... 24. Delitos contra la honestidad..... 3. Fallecidos sin asistencia médica..... 18. Inspección de lesionados..... 340. Autopsias..... 222. Restos humanos..... 1. Total..... 898.

TRIBUNALES Y AGENTES DE LA AUTORIDAD QUE DISPUSIERON LOS SERVICIOS. Audiencia..... 10. Juzgado del Centro..... 173. Idem del Este..... 108. Juzgados Municipales..... 97. Idem Correccionales..... 452. Estaciones de Policía..... 13. Total..... 868.

NECROCOMIO. AUTOPSIAS. RAZAS. SEXOS. EDADES. Nacionalidad. Blancos. Negros. Pardos. Chinos. TOTAL. Hombres. Mujeres. Niños. Adultos. Vejez. TOTAL. CUBANOS. Extranjeros. TOTAL.

GÉNERO DE MUERTE. Enfermedades generales..... 1. Enfermedades del sistema nervioso y de los órganos de los sentidos..... 1. Idem del aparato circulatorio..... 7. Idem idem digestivo..... 1. Primera infancia..... 2. Suicidio por arma de fuego..... 1. Otros traumatismos accidentales..... 11. Quemaduras por el fuego..... 1. Otros envenenamientos agudos..... 1. Muertes intrauterinas..... 5. Otras violencias exteriores..... 1. Total..... 32. Juzgados que dispusieron las autopsias. De Instrucción..... 16. Municipales..... 16. Total..... 32.

GABINETE FOTOGRAFICO. Cadáveres fotografiados..... 31. Habana 30 de Enero de 1904. J. Ramón del Cueto, Director del Necrocomio.

La cerveza LA TROPICAL es la reina de las cervezas que se toman.

GACETILLA

TEATROS.—Anuncian los carteles del Nacional para esta noche, como quinta función de abono, el interesante drama Sor Teresa. Protagonista la Vitaliana. Mañana por la noche se pondrá en escena el drama histórico María Antonieta. En Payret una novedad. Es el debut de Clivette con su gran Compañía de Variedades. Véase el programa:

Primera parte. 1.—Sinfonía por la orquesta. 2.—The Prentice Trio, acróbatas cómicos. 3.—Clivette y Mme. Clivette en sus sorprendentes actos de magia.

Segunda parte. 1.—Sinfonía por la orquesta. 2.—Lemmyth and Abacco, saltadores de barriles. 3.—Bill and Mickie, los campeones de Cuke-Walk del mundo.

4.—Kanapp y Debatier, barristas cómicos. 5.—Chevalier Albert Guille, célebre tenor que ha cantado con la Patti y en el Metropolitan de New York. 6.—Clivette el Misterioso.

Mañana gran función, á las dos de la tarde, dedicada al mundo infantil. En Albisu esta noche, lo mismo que en la matinée de mañana, se repite Los Sobrinos del Capitán Grant. Y en Alhambra estas tandas: A las ocho: Balance del Año. A las nueve: El Castillo de Atarés. A las diez: La Venus.

El lunes será el estreno de la zarzuela Los Saramaguitones. Nada más. VERSOS DE ALBUM.— A Nena Justiniani.

En blanco está tu álbum; la primera en él, escrito dejaré mi nombre yo, que anhelo que siempre la ventura riegua en tu senda sus brillantes flores. En blanco está tu alma; que el primero que, sumiso, su nombre en ella escriba, por tu ideal belleza encadenado te dé por siempre con su amor la dicha. Nieves Xenes.

LA MUJER EN EL COMERCIO.—El activo é inteligente dueño de la gran pelotería La Granada, Obispo esquina á Cuba, tuvo la buena idea de suministrar en su establecimiento las ventas en la calle, dotando á su casa, en cambio, de dependientas para el servicio de las damas que á ella acuden. Y tan acertado estuvo en su idea, que ya no hay dama distinguida de las que constituyen la inmensa parroquia de La Granada, que no vaya á la casa á proveerse de calzado, con la ventaja de que escoge lo que más le agrada en colores de pieles y hechura de zapatos ó botitas. Y no es ya La Granada la única en tener dependientes femeninas para atender á las damas; también la otra pelotería del propio dueño, la que lleva el nombre de La Casa Mercadal y está situada en la calle de San Rafael número 25, las emplea con el mejor resultado. Y como el calzado que puede obtenerse en una pelotería lo hay en la otra, procedente de la gran fábrica que poseen Mercadal é Hijo en Ciudadela, de aquí el triunfo de ese procedimiento, que abre á la mujer cubana un nuevo horizonte en el comercio para librarse la subsistencia.

CUBA MUSICAL.—Anoche celebró con un gran baile de máscaras el primer aniversario de su fundación la simpática sociedad de asaltos Cuba Musical. Para celebrar este baile eligió la entusiasta directiva de Cuba Musical la espaciosa casa de la calle de Jesús María número 132, morada del respetable caballero señor S. de la Villa. Ponemos decir, seguros de no equivocarnos, que de todas las fiestas ofrecidas por Cuba Musical, ninguna se ha visto tan favorecida como la de anoche.

Contribuyó poderosamente al gran lucimiento del baile una bonita compañía de japonesas organizada y presidida por dos espirituales señoritas: Josefina Soriano y Josefina Gastón. Formaban esta compañía las bellísimas señoritas Carmen Egea, Rita Pérez, Donatila Morales, Angelita Dasca, Aurora Batino, Trina y María Isabel Scott, Andrea y María Hernández, Asunción y Cristina de la Mora, María Teresa y Rosa González de la Vega, Antonia Rodríguez, Concepción Mereno, Narcisca Jubet y las señoritas Martínez.

También estaban allí señoritas tan simpáticas como Evangelina y Margot González, Elena Rodríguez, María Hernández, Enriqueta y María Villa, Carmen y Eduviges Vilasis, Teté Alvarez, María Llerena, María Teresa Parets, Caridad Mauri, Blanca Rosa y Lucrecia Silva y María Pérez. Fueron obsequiadas las damas con preciosos carnets.

Los apreciables esposos Villa-Sastre en unión de sus bellas hijas, María y Enriqueta, hicieron amablemente los honores de la casa. Se sirvió un espléndido buffet. Réstanos tan solo felicitar á la directiva de Cuba Musical, y en particular á sus entusiastas miembros, señores Romay, Escandell, Valdés y Mari, por el magnífico éxito obtenido anoche en la fiesta del primer aniversario. Y adelante!

LOS NIÑOS.—Cuando los niños sonríen—con placentera sonrisa,—y un tinte suave de rosa—colorea sus mejillas,—es que se hallan satisfechos,—que el hambre no les aguija,—y que deben á sus madres—satisfacciones tan íntimas.—¡Por qué Porque se han cuidado—de darles, en la comida,—del incito R. Crusellas—la sabrosa dabanina.

DE RUMBA!— A Cienfuegos van alegres comisiones de la prensa, y arderá Cienfuegos todo en cañas, galas y fiestas; habrá bailes, romerías, paseos, giras, fogueras, fuegos de artificios, luces de Bengala y otras yerbas; y será magno espectáculo el presenciar que en las ruedas artificiales, encienden cigarros de La Eminencia los periodistas que fumen ruso, japonés ú etcétera... No vas lector? Lo deploro: no te fumarás la breval!

LA NOTA FINAL.— Gedeón llama á su criado y le dice: —¡Por qué no has venido cuando he llamado! —Porque no he oído la campanilla. —Pues bien, cuando no la oigas, ven á decirme... y llamaré más fuerte.

REGISTRO CIVIL. Febrero 13

NACIMIENTOS. DISTRITO NORTE.—No hubo. DISTRITO SUR.—1 varón blanco legítimo, 1 hembra mestiza natural. DISTRITO ESTE.—No hubo. DISTRITO OESTE.—2 hembras blancas legítimas.

MATRIMONIO RELIGIOSO. DISTRITO SUR.—Joaquín Paz y Sánchez, con María Magdalena Garbana y Paula.—Blancos. DISTRITO OESTE.—Hilario del Castillo Avila, con María de las Mercedes Paniagua y Palacios. Blancos.

MATRIMONIO CIVIL. DISTRITO ESTE.—Alfredo Gutiérrez y Ronco, con Amada Romeu y Torrente. Blancos.

DEFUNCIONES. DISTRITO NORTE.—Sofía Bebeul, 6 años, Habana, Aguiar 35. Paquimeingitís. DISTRITO SUR.—No hubo. DISTRITO ESTE.—Carlos Manuel de la Torre, 5 meses, Habana, Obrajada 65. Enteritis.—José Benito Jorge, 56 años, Habana, Paula 18. Demencia apoplética.—Juan Panadés, 82 años, España, Cuba 139. Semitidal.

DISTRITO OESTE.—José Manuel León, 35 días, Habana, Cerro 603. Imperforación del ano.—Miguel Vila, 41 años, España, Zanja 130. Tisis pulmonar.—Perfecto Achón, 76 años, Cantón, Zanja 98. Arterio esclerosis.—Cristina Sánchez, 28 años, Habana, Jesús del Monte 30. Cáncer del estómago.—Federico Castañó, 62 años, Cabañas, Asilo "La Misericordia." Hipertrofia del corazón.—Antonio García, 50 años, España, Quinta "La Covadonga." Cáncer de la laringe.

RESUMEN. Nacimientos..... 4. Matrimonios religiosos..... 2. Matrimonios civiles..... 1. Defunciones..... 10.

SIN RIVAL EL REY DEL MUNDO CIGARROS

ALMONEDA PUBLICA. El martes 21 del corriente á las 12 del día, se rematarán en Empedrado n.º 1, con intervención de la respectiva Compañía, 3 casas de longinias americana.—Emilio Sierra. 12-18 m-219

Café Caruncho. San Rafael y Belascoain. Aporreado (saño), alméja, salsa verde, rueda, hame, pan, vino, etc. CENTAVOS. Los domingos arroz con pollo. DE 9 A 1 DE LA NOCHE. 4t-15

PARA TRAJES DE ULTIMA MODA y de corte y confección irreprochable, J. Diaz Valdepares Obispo 127. C-168 28-20 E

Dr. Palacio. Cirujía en general.—Vías Urinarias.—Unfor modicas de señoras.—Consultas de 11 a 2. Lagunas 85. Teléfono 1343. C-193 34 B

EL CORREO DE PARIS. GRAN TALLER DE TINTORERIA con todos los adelantos de esta industria, se lize y limpia toda clase de ropa, tanto de señora como de caballero, dejándolos como nuevos, se pasa á domicilio á recoger los encargos avisando al Teléfono 320, y está casi siempre con dos escuadras para comodidad de señoras, Bernaza 22. La Francia; y Egido 13. La Palma; los precios arreglados á la situación. Teniente Rey 53, frente á Sacra. Teléfono 093 C-324 28-17 F

DR. JOSE A. TABOADELA. MEDICO-CIRUJANO. Medicina y Cirugía general de la Vega. Enfermedades del pecho y del aparato digestivo. Consultas diarias de 2 á 4. Galiano núm. 58 1998 28-19 F

VEDADO.—LINEA 17. entre M y N, casa muy cómoda. La llave é informes al lado, en el núm. 19. 2235 m-18 11-19

EL JAZMIN DEL CABO. INFANTA Y CONCORDIA. Este es el jardín que más barato vende toda clase de plantas tanto del país como extranjeras. Hay gran surtido de jazmines del Cabo, Arcoarías, Hortensias, Camélias y Palmas de todas clases, acabada de llegar de Alemania y los Estados Unidos. Gran surtido en diamos y cocos, gran variedad de Rosales y Clavos. 1380 28-31 E

La Campana, posada, Egido 7. Magníficos habitaciones á 60 y 80 cts. y 81, donde encontrarán un esmerado servicio y asocio en las habitaciones como en ninguna de su clase. 2192

LA MAISON NOUVELLE. TELÉFONO 526. Esta acreditada casa de modas situada en la calle de Obispo 94, acaba de recibir de París los sombreros modelos, y los corsés de Cuti blancos forma Princess, que tanto exportaba la Sociedad Habanera, tan conocidos ya, por su comodidad, confeccionados especial para esta casa, á \$8-50 oro, tambien tiene otras formas de un LUIS en adelante. 1911 9t-10

NO MAS CALVAS. Mme. Monin, O'Reilly 65, cura la calvicie y no cobra hasta obtener el éxito. Las señoras y señoritas que deseen tener una abundante cabellera, vengán á consultarse y obtendrán maravillosos resultados. Tambien ofrece su faja higiénica con especial privilegio para reducir el abdomen, y corsés de última moda de París. Los hay de todas las formas que se pidan. c-101 62t-En8

Imprenta y Estereotipo del DIAPIO DE LA MARINA. SETENO Y SUUETA